

31/3/17

Μαθηματικά 96

$$1) \sigma = (\overset{\pi}{1, 4}) \quad , \quad \tau = (\overset{A}{1, 4, 3, 5, 6}) \quad , \quad \rho = (\overset{\pi}{2, 3, 6, 4})$$

$$o(\sigma \tau \rho \tau \sigma) = o(\sigma \tau \rho \tau \sigma^{-1}) = o(\underbrace{\tau \rho \tau}_{\pi}) = 6$$

$$o(\sigma \tau \rho^2) = 2$$

$$(\overset{\pi}{1, 4}) (\overset{A}{1, 4, 3, 5, 6}) (\overset{\pi}{2, 4, 6, 3}) = (\overset{A}{2, 3}) (\overset{A}{5, 6})$$

$$\rho^{-2} \tau^{20} = \rho^3 \cdot 1 = (\overset{\pi}{2, 4, 6, 3})$$

$$2) \omega \leq n \langle (1, 2, \dots, n) \rangle \leq \Sigma_n$$

$$3) \sigma = (2, 3) \quad , \quad \rho = (1, 4, 6, 3)$$

$$\tau = (2, 3, 4, 5, 6)$$

$$\sigma \tau \rho = (1, 5, 6, 4, 3)$$

$$\sigma \tau \rho^2 = (1, 5, 6, 4, 3) (1, 4, 6, 3) = (1, 3, 5, 6)$$

$$\rho^{-1} \tau^{22} = (1, 3, 6, 4) \quad \tau^2 = (1, 3, 6, 4) (2, 4, 6, 3, 5) =$$

$$= (1, 3, 5, 2) \Rightarrow o(\rho^{-1} \tau^{22}) = 4$$

$$4) H = \{ \underset{\alpha}{1}, \underset{\beta}{(1, 2)}, \underset{\gamma}{(3, 4)}, \underset{\delta}{(1, 3)}, \underset{\epsilon}{(2, 4)}, \underset{\zeta}{(1, 4)}, \underset{\eta}{(2, 3)} \} \subseteq \Sigma_4$$

$$o(\alpha) = o(\beta) = o(\gamma) = 2$$

$$\alpha \beta = \gamma = \beta \alpha$$

$$(1, 2) (3, 4) (1, 3) (2, 4) = (1, 4) (2, 3) = \gamma$$

Άρα η $H \leq \Sigma_4$ και παριστά μορφή της του ομάδας των Klein. $\Sigma_2 \times \Sigma_2$ είναι ομάδα των Klein

$$7) \Sigma_3 = \langle (1, 2)(3, 1) \rangle = \langle f, g \rangle \quad \text{κάθε } \sigma \in \Sigma_3 \text{ γράφεται}$$

$$(1, 2, 3)(2, 3)$$

600 γινόμενα αναμεταθέσεων από απόκα να ερπύει από
 τω αναμεταθέσει Σ_v $\left(\begin{smallmatrix} - & - \\ \text{επιλογές } v & \text{επιλογές } v-1 \end{smallmatrix} \right)$

$$\left(\begin{smallmatrix} - & - \\ 3 & 2 \end{smallmatrix} \right) = 6 \text{ αλληλετάσ.}$$

$$\text{π.π. } \tau_{(2,3)} = (1, 2)(3, 1)(1, 2)$$

$$(1, 2)(3, 1) = (1, 3, 2)$$

$$(1, 3, 2)(1, 2) = (2, 3)$$

$$\Sigma_4 = \langle (1, 2), (1, 3), (1, 4) \rangle$$

$$(1, 4, 3, 2) = (1, 2)(1, 3)(1, 4)$$

Αλλάζοντας τω σειρά δημιουργούμε από τω
 4-κύκλω απόκα να δημιουργήσουμε από τω αναμεταθέσει

$$(2, 3) = (1, 2)(1, 3)(1, 2)$$

$$(2, 4) = (1, 2)(1, 4)(1, 2)$$

Έτσι δημιουργούνται έτσι οι άλλες

$$8) a \sim b \Leftrightarrow ab^{-1} = h \in Y \quad \text{λέγια συντάκα}$$

$$a = hb \Leftrightarrow Y_a = Y_b$$

$$ab^{-1} \in Y \Leftrightarrow (ab^{-1})^{-1} \in Y \Leftrightarrow ba^{-1} \in Y$$

$b^{-1}a \neq ab^{-1}$ (η ιδιότητα ισχύει μόνο αν είναι αβελιανή)

$$b^{-1}a \in Y \Leftrightarrow b^{-1}a = h \in Y \Leftrightarrow \begin{matrix} \text{απρίσ τω} \\ \text{βωντάκα} \end{matrix}$$

$$a = bh, h \in Y \Leftrightarrow aY = bY$$

$$g) [0:Y] \quad 0 = 2_{48} \quad Y = \langle 32 \rangle$$

$$[0:Y] = \frac{|0|}{|Y|} = \frac{48}{0(32)}$$

$$0(32) = \frac{48}{(48,32)} = \frac{48}{16} = 3$$

Υπάρχουν 16 συμπληρώματα

$$\alpha + Y = Y + \alpha \quad (\text{αβελιανή})$$

$$0 + Y = Y \{ 32, 16, 0 \}$$

$$1 + Y = \{ 1+32, 1+16, 1 \}$$

$$\alpha + Y = \{ \alpha+32, \alpha+16, \alpha \} \quad 0 \leq \alpha < 16$$

Αυτά είναι όλα τα συμπληρώματα

$$5) (1, 6, 4, 9) (2, 7, 11) (3, 5, 8) (10, 12) = a$$

$$o(a) = \text{ΕΚΠ}(4, 3, 2) = 12$$

$$b \in \Sigma_{12} \quad \text{και} \quad o(ba) = 5$$

$$b = \underbrace{(1, 2, 3, 4, 5)}_{o(b)=5} \cdot a^{-1}$$

$$ba = (1, 2, 3, 4, 5)$$

$$6) \underbrace{(1, 2, 3)}_{\text{αρτία}} \alpha^{-1} = \underbrace{(1, 2)}_{\text{πάρτιζα}} \underbrace{(3, 4, 5)}_{\text{πάρτιζα}} \Rightarrow \text{πάρτιζα}$$

αρτία

πάρτιζα + αρτία \Rightarrow πάρτιζα

A

= \prod

$$10) \quad 0 = \{1, f, f^2, f^3, g, fg, f^2g, f^3g\}$$

$$f^4 = 1, g^2 = f^{-1}$$

$$Y = \{1, f^2g\}$$

$$f^2g f^2g = f^2 f^{-2} = f^2 f^2 = 1$$

$$[0:Y] = 4$$

4 στοιχεία 4 αριστερά

$$1Y = Y$$

$$fY = \{f, fg\}$$

$$Yf = \{f, f^2g\} = \{1, f^2g\} = \{1, f^2g\}$$

$$f^2Y = \{f^2, g\}$$

$$Yf^2 = \{f^2, f^2g\} = \{f^2, f^2g\}$$

$$f^2 f^2g = f^4 g = g$$

$$f^3Y = \{f^3, f^3g\}$$

$$Yf^3 = \{f^3, f^3g\}$$

$$f^3 f^3g = f^6 g = f^2g$$

11) - 12) με τον ίδιο τρόπο.

Θεώρημα Lagrange

Η τάξη κάθε υποομάδας διαιρεί την τάξη της ομάδας όταν αυτή είναι πεπερασμένη.

$$\text{Αν } |G| < \infty \Rightarrow |Y| \mid |G|$$

Πρόταση: Η τάξη κάθε στοιχείου της G διαιρεί την τάξη της G .

απόδειξη:

- 1) Αν $|G| < \infty$ και $a \in G \Rightarrow |\langle a \rangle| \mid |G|$ (Lagrange)
- 2) Αν $|G| = \infty$ και $a \in G \rightarrow$
 - i) $o(a) < \infty \Rightarrow |\langle a \rangle| \mid \infty$
 - ii) $o(a) = \infty \rightarrow \infty \mid \infty$

Θεώρημα: Αν $|G| = p$ πρώτος τότε G είναι κυκλική ομάδα.

Εστω G όχι κυκλική $\Rightarrow \exists a, b \in G$ ώστε $b \notin \langle a \rangle$ με $a, b \neq 1 \Rightarrow |\langle b \rangle| \mid p$ και $|\langle a \rangle| \mid p$. Άρα ο p έχει δύο διαφορετικές διαιρέτες. Όχι το 1. Άδυνατο.

Πρόταση: Κάθε ομάδα τάξης ≤ 5 είναι αβελιανή.

απόδειξη:
 $1, 2, 3, 5 \Rightarrow$ ο κυκλική. Άρα αβελιανή.
 Τάξη 4: \mathbb{Z}_4 ή $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$ Klein

Υπάρχουν αλλεις : οχι

$|O| = 4$ οχι αβελιανη

$O = \{1, a, b, ab\}$

$$o(a) = o(b) = 2 = o(ab) \Rightarrow ab = (ab)^{-1} = b^{-1}a^{-1} = ba$$

Θεωρημα Fermat

Αν p πρωτος και a φυσικος με $(a, p) = 1$, τότε

$$a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

$(\mathbb{Z}_p, +)$ ομαδα και (\mathbb{Z}_p^*, \cdot)

$$|(\mathbb{Z}_p^*)| = p-1 \text{ ορα } \forall a \in \mathbb{Z}_p^* \Rightarrow o(a) | p-1$$

Αν $a > p \Rightarrow a \equiv a' \pmod{p}$ } $\Rightarrow a^n \equiv (a')^n \pmod{p}$ και ισχυει
 $0 < a' < p$

το προηγουμενο.

Θεωρημα Euler

Εστω a, m φυσικοι με $(a, m) = 1$ τότε

$$a^{\phi(m)} \equiv 1 \pmod{m}$$

αποδειξη:

$(\mathbb{Z}_m, +)$

$a \in \mathbb{Z}_m$ είναι αντιστρεψιμος αν $(a, m) = 1$

Συνε \mathbb{Z}_m^* οριζεται πολ/μωι ομαδα αυτω
μεσω ομαδα μωω αν παρουμε τα στοιχεια
που είναι πρωτοι με το m . Αυτα είναι $\phi(m)$
εε ημωω. Αρα $o(a) | \phi(m)$ οταν $(a, m) = 1$

π.χ. \mathbb{Z}_m^* πρωταρχικα στοιχεια είναι αυτω
που εχων ταξη $\phi(m)$

Άρα αυτά τα στοιχεία είναι γεννητούρα

$$\mathbb{Z}_7^* = \{1, 2, 3, 4, 5, 6\}$$

$$4 \rightarrow 4^2 = 16 \equiv 2 \pmod{7}, \quad 2 \cdot 4 = 8 \equiv 1 \pmod{7}$$

$$o_7(4) = 3$$

$$2 \rightarrow 4 \rightarrow 8 \equiv 1 \pmod{7} \quad o_7(2) = 3$$

$$3 \rightarrow 9 \equiv 2 \pmod{7} \rightarrow 6 \rightarrow 18 \equiv 4 \pmod{7} \rightarrow$$

$$12 \equiv 5 \pmod{7} \rightarrow 15 \equiv 1 \pmod{7}$$

$$o_7(3) = \phi(7) = 6$$

Συμμετα

Ορισμός: Το κέντρο μιας ομάδας O συμβολίζεται με $Z(O) = \{a \mid ab = ba \ \forall b \in O\}$

Προτάση: 1) $Z(O) \leq O$

2) $Z(O) = O \Leftrightarrow O$ αβελιανή

Αν η ομάδα είναι αβελιανή τότε όλα τα στοιχεία αντιστρέφονται

Απόδειξη:

$$1) \ 1 \in Z(O) : b \cdot 1 = b = 1 \cdot b \ \forall b$$

$$\text{Αν } a \in Z(O) \Rightarrow a^{-1} \in Z(O) : ab = ba \ \forall b$$

$$(ab)^{-1} = (ba)^{-1} \ \forall b \Leftrightarrow b^{-1}a^{-1} = a^{-1}b^{-1} \ \forall b$$

$$\text{Άρα επειδή ισχύει } \forall b \Leftrightarrow ba^{-1} = a^{-1}b$$

$$\text{Αντίσ. } a^{-1} \in Z(O)$$

$$\text{Αν } a, a' \in Z(O) \Rightarrow a \cdot a' \in Z(O)$$

$$(aa')b = a(a'b) = a(ba') = (ab)a' = (ba)a' = b(aa')$$

2) Αν O αβελιανή τότε $\forall a \in O \Leftrightarrow ab = ba \Leftrightarrow Z(O) = O$

π.χ. Να βρεθεί το κέντρο του Z_3

$$Z(Z_3) = \{1\}$$

$f \cdot g = g \cdot f$ Δεν ισχύει άρα $f, g \notin Z(Z_3)$

$$f \cdot g \neq Z(Z_3) \quad (f \cdot g) \cdot g \neq g \cdot f \cdot g = f^2$$

$$f \cdot g \neq Z(Z_3) \quad (f^2 \cdot g) \cdot g \neq g \cdot f^2 \cdot g = f$$

π.χ. Να βρεθεί το κέντρο του $Z(GL(2, \mathbb{R}))$

$$\text{Εστω ότι } \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \in Z(GL(2, \mathbb{R}))$$

Αυτό σημαίνει ότι αντιμεταβάλλεται με κάθε πίνακα

$$\begin{pmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \Leftrightarrow$$

$$\begin{pmatrix} \beta & a \\ \delta & \gamma \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \gamma & \delta \\ \alpha & b \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} \beta = \gamma \\ \delta = \alpha \end{matrix}$$

Άρα έχουμε $\begin{pmatrix} \alpha & \beta \\ \beta & \alpha \end{pmatrix}$ ως κέντρο του $Z(GL(2, \mathbb{R}))$

Τώρα παίρνουμε:

$$\begin{pmatrix} \alpha & \beta \\ \beta & \alpha \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha & \beta \\ \beta & \alpha \end{pmatrix} \Leftrightarrow$$

$$\begin{pmatrix} \alpha & \alpha + \beta \\ \beta & \beta + \alpha \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha + \beta & \alpha + \beta \\ \beta & \alpha \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\alpha = \alpha + \beta \Rightarrow \beta = 0$$

$$\begin{pmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \alpha \end{pmatrix} = \alpha I_{2 \times 2}$$

$$Z(GL(2, \mathbb{R})) = \{ \alpha I_{2 \times 2} \mid \alpha \in \mathbb{R}^* \}$$

Προταση: Ισχυει οτι $Z(o, x_1, x_2, \dots, x_n) = Z(o_1) \times \dots \times Z(o_n)$

$$a \in Z(o) \Leftrightarrow \begin{cases} ab = ba \quad \forall b \in O \\ a = b \times b^{-1} \end{cases}$$

Ορισμός: Δυο στοιχεία a και b μιας ομάδας O καλούνται συζυγή, αν υπάρχει $\gamma \in O$ ωστε:
 $b = \gamma a \gamma^{-1}$.

Προταση: Το $a \in Z(O)$ ανν είναι συζ με τον εαυτο του.

→ Σε καθε ομάδα O οριζεται μια σχεση ισοδυναμιας ωη προη συζυγια:

$$a \sim b \Leftrightarrow \exists \gamma \in O \text{ με } b = \gamma a \gamma^{-1} \text{ η } a = \gamma b \gamma^{-1}$$

Ο.δ.ο είναι σχεση ισοδυναμιας:

1) είναι ανακλαστική αφού $\forall a \in O \Rightarrow \exists \gamma = 1 \quad a = 1a1^{-1} \Leftrightarrow a \sim a$.

2) συμμετρική: Αν $a \sim b \Rightarrow b \sim a$

$$a \sim b \Leftrightarrow a = \gamma b \gamma^{-1} \Leftrightarrow \gamma^{-1} a \gamma = b \Leftrightarrow b \sim a$$

3) μεταβατική: Αν $a \sim b$ και $b \sim \gamma \Rightarrow a \sim \gamma$

$$\left. \begin{aligned} a \sim b &\Leftrightarrow \exists \delta : a = \delta b \delta^{-1} \\ b \sim \gamma &\Leftrightarrow \exists \epsilon : b = \epsilon \gamma \epsilon^{-1} \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a = \delta (\epsilon \gamma \epsilon^{-1}) \delta^{-1} = (\delta \epsilon) \gamma (\delta \epsilon)^{-1} \Rightarrow a \sim \gamma$$

Η προηγούμενη σχεση ισοδυναμιας μας δίνει κλάσεις ισοδυναμιας ωη προη συζυγια: $[a] = \{ \gamma a \gamma^{-1} \mid \gamma \in O \}$
κλάση του a .

$$[a] = \{a\} \Leftrightarrow a \in Z(O)$$

H O γραφεται σαν γεννη ενωση των κλάσεων
ισοδυναμιας

$$\Sigma_3 = \{1, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$$[] = \left\{ f = f f f^{-1} = f^2 f f^{-2}, \quad \overset{fg}{f^2 g}, \quad \overset{fg}{fg f (fg)^{-1}}, \right. \\ \left. \begin{matrix} f^2 g f (f^2 g)^{-1} \\ f^2 g f g f^{-2} \\ f^2 f^2 f^{-2} = f^2 \end{matrix} \right\}$$

$$\text{Αρα } [] = \{f, f^2\}$$

$$[g] = \{g, f g f^{-1}, f^2 g f^{-2}, (fg) g (fg)^{-1}, (f^2 g) g (f^2 g)^{-1}\}$$

$$f g f^{-1} = f f g = f^2 g \\ f^2 g f = f^2 f^2 g = f g$$

$$[g] = \{g, f^2 g, fg\}$$

Υπαρχει και η κλαση ισοδυναμιας ω η οποια καταρικ υποομαδα Y.

$$a \sim b \Leftrightarrow ab^{-1} \in Y \Leftrightarrow ab^{-1} = h \Leftrightarrow Ya = Yb$$

Τα δεξια υπομαδα ω η οποια zw Y.

Η τα αριστερα

Με αυτην τω σχεση εχουμε

$$O = Y \cup Y a_1 \cup \dots \cup Y a_{k-1}$$

$$k = [O:Y]$$

$$O = Y \cup a_1 Y \cup \dots \cup a_{k-1} Y$$

Ερώτηση: Ποτε $\alpha Y = Y \alpha \quad \forall \alpha \in \mathcal{O}$

$$\alpha Y = Y \alpha \Leftrightarrow \alpha Y \alpha^{-1} = Y \quad \forall \alpha \in \mathcal{O}$$

Ορισμός: Έστω $Y \leq \mathcal{O}$. Αν ισχύει $\alpha Y \alpha^{-1} \subseteq Y \quad \forall \alpha \in \mathcal{O}$ τότε η Y θα καλείται κανονική υποομάδα και θα γράφουμε $Y \triangleleft \mathcal{O}$.